

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 78 (14741)

Четверг, 20 апреля 1989 года

Цена 3 коп.

Комсомолец,  
юноши и девушки!  
Настойчиво овла-  
давайте знаниями,  
навыками трудо-  
вой и обществен-  
ной деятельности!  
Активно участву-  
йте в перестройке!  
(Из Призывов ЦК КПСС)

## В горкоме КПСС

18 апреля состоялось расширенное заседание бюро городского комитета КПСС, на которое были приглашены члены горкома КПСС, партийные, советские, хозяйственные руководители, председатели советов трудовых коллективов. В заседании приняли участие: инструктор обкома КПСС Ю. И. Сохова, второй секретарь Ленинск-Кузнецкого райкома КПСС И. Я. Москолов, председатель Ленинск-Кузнецкого райисполкома А. Ф. Алексашин. Рассмотрены задачи партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов по реализации политических установок мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС «Об аграрной политике КПСС в современных условиях». С докладом выступил второй секретарь горкома КПСС Ю. П. Серков.

В обсуждении вопроса приняли участие: председатель профкома шах-

ты «Комсомолец» В. К. Ворошилов, секретарь партийной организации мясокомбината Л. Г. Иванова, директор шахты «Кузнецкая» А. М. Терюхов, директор разреза «Моховский» А. П. Ивашкин, председатель городского комитета народного контроля А. В. Дульцев, секретарь парткома завода «Красный Октябрь» С. В. Пискунов, заместитель председателя городского общества садоводов Г. М. Акатьева, заготовщица обувной фабрики Л. Я. Бедова, директор шахты имени Ярославского В. В. Шкуратов, председатель Ленинск-Кузнецкого райисполкома А. Ф. Алексашин, председатель горисполкома В. Ф. Хромов.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

Более подробный отчет с заседания бюро горкома КПСС будет опубликован в следующем номере газеты.

## ПОСВЯЩАЕТСЯ ИЛЬЧУ

Приближается 119-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина. Трудные коллективы проводят в эти дни Ленинские коммунистические субботники, посвященные этой знаменательной дате и 70-летию Великого почину. Первый этап его уже прошел 15 апреля. 22 апреля, в день рождения Ильича, будет второй этап, завершающий. Не забудутся в стороне школьники и молодежь города. Они займутся благоустройством, приведут в порядок те места, где ус-

тановлены памятники В. И. Ленину.

В школах сейчас проходит Ленинская неделя. На классных часах, пионерских сборах, комсомольских собраниях и многих других мероприятиях ребята узнают новое о жизни и деятельности Ильича, о нашем революционном прошлом, учатся быть достойными продолжателями его дела.

Приветливо распахнуты в эти дни двери библиотек. Здесь организованы выставки литературы, посвященной В. И. Лени-

ну, проводятся литературно-музыкальные композиции, конкурсы стихов, встречи с людьми, ездившими по ленинским местам. В детской библиотеке имени Белинского школьники смогли узнать о том, какие книги читал юный Володя Ульянов. Некоторые из этих произведений они смогут взять в библиотеке и прочесть сами.

Программа Ленинской недели очень насыщена. О наиболее ярких ее событиях мы сообщим в следующих номерах газеты.

В материале «Мойка или «помойка»?», опубликованном в «Ленинском шахтере» 5 апреля, речь шла о равнодушном отношении руководителей шахт к проблемам производственного быта. Выводы сделаны правильные, но хотелось бы дополнить сказанное рядом конкретных фактов, иллюстрирующих отношение администрации шахт к здоровью горняков.

На предприятиях объединения «Ленинскуголь» по согласованию с профсоюзами приняты комплексные планы улучшения условий, охраны труда и осуществления санитарно-оздоровительных мероприятий, а также комплексная программа «Здоровье» на всю двенадцатую пятилетку. За 1988 год в объединении из 108 пунктов комплексного плана полностью выполнены 94 и частично 13. Не плохо вроде бы. Но только на первый взгляд. Ведь на шахтах десятилетиями не решаются вопросы улучшения бытового обслуживания горняков. Строительство бытовых помещений на ряде шахт стало долгостроем. Так, почти две пятилетки велось строительство кафетерия и фляговой на шахте «Октябрьская». Сейчас очень сложно сказать, на какой срок будет растянута реконструкция АБК шахты, которая должна была быть проведена еще в 1987 году и закончиться вместе с реконструкцией всего предприятия.

Еще один долгострой — пристройка к АБК шахты «Польсаевская». Здешние шахтеры обеспечены очень плохо и душевыми (всего на 28 процентов), и площадями для хранения спецодежды. Для последних требуется 840 квадратных метров, а имеется лишь 54.

Пристройка эта должна была быть введена в эксплуатацию еще в июне 1987 года. Но и сегодня вместо нее имеются только обещания руководства объединения (гарантийные письма).

А обеспеченность рабочих шахты имени Ярославского санитарно-бытовыми помещениями (душевыми, гардеробными) составляет всего 55 процентов от нормы. И здесь в прошлом году начали строить хозспособом пристройку к АБК. Темпы работы крайне низки. За 1988 год освоено всего 34 процента выделенных на строительство средств. Крайне плохо обеспечиваются ярославцы и строительными материалами. На апрель они заказывали 80 тысяч штук кирпича, но дирекция по капитальному строительству объединения выделила только 30 тысяч штук, а из 80 за-

## ЗДОРОВЬЕ ДЛЯ „ГАЛОЧКИ“

казанных железобетонных перекрытий лишь 15.

А вообще-то, реконструкция АБК шахты имени Ярославского была заложена еще в комплексной программе охраны здоровья трудящихся Кузбасса на 11-ю пятилетку. Тогда намечалось провести ее в 1984 году. Однако воз и ныне там, и судя по темпам строительства пристройки, можно с уверенностью сказать, что улучшения производственного быта на этой шахте нынче не будет.

Социальная  
сфера:  
в интересах  
людей

В перспективных планах улучшения условий труда угольных предприятий есть пункты об оборудовании на шахтах ингаляториев для профилактических ингаляций и фотариев — специальных помещений, где шахтеры могут после смены получить ультрафиолетовое облучение. Ведь в шахте нет ультрафиолетовых лучей, что крайне вредно для здоровья. Ни того ни другого на шахте нет.

Надо сказать, что все эти комплексные и перспективные планы составляются в основном для отчетности. Обращает на себя внимание то, что зачастую планируемые мероприятия не способны решить проблемные вопросы. Имеющаяся в объединении «Ленинскуголь» комплексная программа «Здоровье» на 12-ю пятилетку мало чем отличается от комплексного плана, и ее содержание не соответствует назначению. Разработка ее проводилась, видимо, без анализа состояния здоровья горняков, причин заболеваемости. Вся концепция программы основана на мероприятиях общего характера, могущих как-то повлиять на следствия, но никак не на причины общей и профес-

сиональной заболеваемости. Взять проходчиков. Самое распространенное у них профессиональное заболевание — пневмокониоз, причина которого — наличие в забоях большого количества угольной пыли. Ясно, что для эффективной борьбы с этой болезнью нужна прежде всего горная техника, оборудованная современными средствами пылеподавления. А в качестве профилактики пневмокониоза хороши ингаляции. Ингаляториев же, как уже говорилось, нигде нет. Вместо них и современного пылеподавления — в лучшем случае респираторы...

Наивысший уровень заболеваемости среди рабочих подземных профессий — на шахте имени Кирова. Здесь «подошники» болеют в два раза чаще, чем рабочие поверхности. Вместе с тем в планах по улучшению условий труда отсутствуют мероприятия, направленные на преимущественное оздоровление профессиональных групп, наиболее подверженных заболеваниям. Забота о здоровье трудящихся входит в обязанности и в сферу деятельности профсоюзных комитетов, но на шахте имени Кирова в прошлом году профком ни разу не рассмотрел ход выполнения комплексных программ и плана.

К сожалению, столь же формально к охране труда относятся профсоюзные комитеты и большинства других шахт. Не случайно на пленуме теркома профсоюза рабочих угольной промышленности, состоявшемся в конце марта, отмечалось, что выполнение на предприятиях объединения «Ленинскуголь» комплексных планов и программы «Здоровье» находится в неудовлетворительном состоянии.

Слова у руководителей пока расходятся с делом. В результате бумаги остаются бумагами, заболеваемость растет, а разнообразные программы принимаются только для «галочки» в отчетах.

Г. ЕМЕЛИН.  
Заведующий отделением гигиены труда санэпидемстанции.



На снимке: торжественное открытие смотра агитколлективов области, состоявшегося во Дворце культуры шахты имени Ярославского. Репортаж со смотра читайте на 2-й странице.

# Лениниана — тема века

**ОТДАВА ДАНЬ** величайшим заслугам Владимира Ильича Ленина перед человечеством, писатели и поэты, художники и скульпторы многих стран в своих лучших произведениях воплотили бесконечно дорогой нам образ.

Но есть еще один замечательный памятник Ильичу. Он не высечен из мрамора, не отлит в бронзе. Тем не менее он дорог каждому из нас. Этот памятник — почтовая марка, открытка, конверт с изображением вождя.

Никакие самые грандиозные события мировой истории никогда не смогут отделить от нас и от грядущих поколений немеркнувшее имя Ленина. Образ Владимира Ильича Ленина прочно занял ведущее место в отечественной филателии. 27 ян-

варя 1924 года, в день похорон В. И. Ленина, вышли в обращение первые советские почтовые марки с портретом Ильича. С этого дня на протяжении более полувека советская филателия неразрывно связана с именем величайшего человека нашей эпохи — с именем Ленина. Появилась новая филателистическая тема — Лениниана. В. И. Ленину — великому интернационалисту, почтовые ведомства многих стран посвящают свои выпуски почтовых марок, конвертов и карточек, изготавливают специальные штемпели для гашения почтовых отправлений. Филателистическая Ле-

ниниана давно перешла через границы многих государств. Теперь уже без всякого преувеличения можно сказать, что она стала поистине филателистической темой века. К 100-летию юбилею В. И. Ленина посвятили выпуски почтовых сувениров 42 страны мира, в том числе 9 европейских, 11 азиатских, 16 африканских и 6 государств Американского континента, Австралии.

Юбилейные ленинские марки и другие филателистические сувениры воссоздают страницы жизни Владимира Ильича, рассказывают о его разносторонней деятельности и борьбе за победу Советской власти, организацию социалистического строи-

тельства. Они запечатлели выступления на партийных съездах и конференциях, на демонстрациях трудящихся и международных партийных форумах, его беседы с рабочими и солдатами, ходоками из дальних деревень, иностранными делегатами трудящихся. По этим маркам мы знакомимся с многочисленными ленинскими местами в СССР и за рубежом, на них помещены названия ленинских произведений, его отдельные высказывания.

В Советском Союзе с 1924 года в почтовое обращение поступило около 400 марок, составляющих нашу отечественную Лениниану. Это количе-

ство почтовых сувениров, собранных мною за 30 лет, позволило создать биографическую экспозицию о жизни и деятельности В. И. Ленина, которая экспонировалась на городской и областной филателистических выставках.

Начинается экспозиция с портретов семьи Ульяновых, как каждого в отдельности, так и групповой репродукции 1879 года, на которой Владимир Ильич заснят в возрасте 9 лет в гимназической форме. Однако, исходя из многочисленных знаков почтовой Ленинианы, нельзя делать вывод, что все о вожде нам известно. Об этом очень прави-

льно сказал В. Маяковский в поэме «Владимир Ильич Ленин»:

«Коротка и до последних мгновений нам известна жизнь Ульянова. Но долгую жизнь товарища Ленина надо писать и описывать заново».

Желательно филателистическую коллекцию о В. И. Ленине иметь в каждой школе как наглядное пособие при изучении истории КПСС и СССР. Это поможет учителям истории полнее донести до учащихся знания о Ленине как создателе первого в мире социалистического государства и о событиях тех героических и славных лет.

**А. КУЛИКОВ.**  
Филателист.

## Профсоюзная жизнь

# БЫТЬ КОМИТЕТУ ЛИДЕРОМ

Много вопросов, касающихся трудового законодательства, задали старшему юристу С. И. Лозгачеву председатели цеховых комитетов профсоюза шахты «Кузнецкая». Они собрались на свой очередной семинар, проводимый в рамках учебы профсоюзных кадров предприятия.

Перед участниками семинара выступил директор шахты А. М. Терновы. Он заострил внимание на социально-бытовых проблемах, стоящих перед коллективом, и путях их решения. Председатель профкома шахты К. В. Шмалец говорил о необходимости активизировать цехкомы профсоюза. И действительно, они не всегда вникают в разрешение производственно-бытовых вопросов, возникающих в этом плане конфликтов.

Вынес К. В. Шмалец на обсуждение участников семинара предложение профкома шахты о передаче цеховым комитетам средств, расходующихся на оказание материальной помощи. Ведь до сего времени ими распоряжался профком предприятия, и только согласно его решению можно было выдать члену коллектива какую-то сумму. Ясно, что на местах эти вопросы смогут решаться более справедливо. И собравшиеся охотно поддержали предложение.

Одна из главных задач цеховых профсоюзов — активизация трудящихся на высокопроизводительный труд. А для этого люди должны быть настоящими хозяевами производства, четко знать свои права и обязанности, по-государственному подходить к решению трудовых вопросов. Вот почему на семинаре решено было на все участки передать копии коллективного договора, чтобы горняки могли постоянно иметь его под рукой и руководствоваться им в планировании повседневных дел.

**И. КУЗНЕЦОВ.**  
Внештатный корреспондент.

## Репортаж

# СОВЕСТЬ СВОЮ ПРОВЕРЬ

В рамках третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества состоялся смотр агитколлективов области. Сцена Дворца культуры шахты имени Ярославского два последних выходных дня была ареной борьбы. Правда, борьба — слишком жесткий и, пожалуй, неверный эпитет для оценки той атмосферы, которая царит на любом подобном конкурсе. Это смотр

Алеют на сцене участницы агитбригады «Алые паруса» — в прямом и в переносном смысле. Кумач костюмов и косынок удачно гармонирует с яркостью сценических решений и злободневностью содержания программы.

Усаживаются вокруг стола телезатоки. Вопрос им задает (конечно, по сценарию) собственный корреспондент газеты «Труд» Юрий Степанович Котляров:

— Каков принцип распределения японской видеоаппаратуры в Новокузнецке?

Минутное размышление с легкой долей иронии по отношению к настоящему знатоку. Ответ готов. Но он оказался ошибочным. Наивны знатоки, не знают нашу земную историю. Видеоаппаратура распределялась не среди передовиков производства, как они утверждают, а

лантов, где каждый стремится выгладеть ярче, нестандартнее. Лучше других это получилось у двух коллективов — народной агитбригады «Алые паруса» отдела дошкольных учреждений Западно-Сибирского металлургического комбината и агитбригады «Наш ритм» ЦДК шахтоуправления «Кольчугинское». Наш коллектив — теперь уже двукратный победитель этого смотра.

— Мы несем то, что другие пытаются вынести с черного хода.

— Мы несем то, что другие пытаются вынести с черного хода.

Эта тема настойчиво муссировалась в программах абсолютного большинства агитбригад: смотр был посвящен рабочему контролю. Сами названия агитколлективов намекали на объект сатирического «нападения» — «Дефицит», «Деликатес».

Но наиболее органично воплотила эту тему в сценическое действие агитбригада «Наш ритм» ЦДК шахтоуправления «Кольчугинское». Ее программа выигрывала прежде всего целенаправленностью развития сюжета, отсутствием калейдоскопичности, «склеенности» эпизодов, что так явно и

назойливо прослеживалось во многих выступлениях. Думается, что по праву сценарист ЦДК Тамара Страхова получила грамоту и специальную премию за лучший сценарий.

Причудливые сказки Шахерезады наполняются вполне реальным, местным содержанием. На сказочном фоне весьма нештучные пробы «Падшаху» Владимира Дианову сообщают «поданные», что из-за жосса его земли — сплошная клякса, что не работают подсобные хозяйства. Реакция «правителя» на эти безобразия бурная:

— Опять народ без шашлыка оставлен!

Всплыв, грозит падишах вкатыть небезызвестным руководителям «выговор по первое число». Думают подданные падишаха строить больничный комплекс, в котором «и шах лечиться будет, и шахиня, а может, что народу перепадет». Программа «100» и многое другое — венюк острейших города проблем. Смелости, с которой они поданы, можно позавидовать.

А вот и «мисс Ленинск-Кузнецкий» — собенная мастеровая женщина с огромным молотом в руке. Ирония, тревога и сарказм. За этот сценарий агитбригады Александр Дрозев получил грамоту. Его актерское мастерство не вало сомнений ни у зрителей, ни у жюри.

«Привилегий больше нет! Встаньте в очередь для всех!» Это дустишие, достойное быть крылатым, можно считать, пожалуй, выводом всех выступлений. Были, конечно, и другие дустишие, были настоящие перлы юмора, оживлявшие зал, но в этой фразе суть и девиз смотра выражены наиболее ярко.

Два коллектива — победителя сумели найти золотую середину. У других тоже были интересные находки, но все они гасились либо неуклюжестью и ходульностью сценических передвижений, либо излишней экстравагантностью.

Отремель овалия в честь лучших, задернут занавес, на сцене — пустота. Но труд сценаристов, режиссеров, участников агитбригад не пропал даром. Зрители не просто посмеялись и ушли. Остались в их душах осадок. Каков он? Трудно судить. Но вполне возможно, что некоторых это яркое действо заставило по-иному взглянуть на вещи и самих себя.

**И. ВЕТРОВ.**

На снимках: эпизоды обширной программы. Фото А. ЗИНОВЬЕВА.



# Сегодня думать о будущем

Куда пойти учиться? Какую выбрать специальность? Как определиться в выборе жизненного пути после окончания школы? Такими вопросами задаются сейчас многие выпускники.

Ответить на них, помочь ребятам выбрать свою дорогу в жизни — именно эту цель поставили перед собой представители завода «Кузбассэлемент», побывавшие в гостях у десятиклассников подшефной школы № 20. Предприятие давно имеет со школой тесную связь. Родители многих ребят трудятся на «Кузбассэлементе». Однако далеко не все выпускники хорошо представляют себе, чем интересен наш завод, какую продукцию он выпускает, каковы перспективы его развития.

Об этом доходчиво и увлекательно рассказала выпускникам главный конструктор завода А. Н. Курбакова. Коротко остановившись на истории, Алла Николаевна познакомила ребят с некоторыми образцами продукции, которую выпускает «Кузбассэлемент»: простейшими, которые широко применяются в быту и хорошо известны каждому из нас, и сложнейшими системами, которые устанавливаются на радиозондах, с чьей помощью синоптики определяют прогноз погоды. А. Н. Курбакова по-

ведала ребятам о перспективах, о том, что уже сейчас претворяется в жизнь. Разрабатываются новые химические источники тока. Расширяется социально-экономическая база завода. В ближайшем будущем ожидается новая сложная техника, станки с числовым программным управлением. А эти перемены, в свою очередь, потребуют новых специалистов, грамотных, знающих, умеющих хорошо ориентироваться в экономической жизни. На «Кузбассэлементе» как раз и ощущается их нехватка. О том, как завод пытается решить эту проблему, рассказала начальник отдела кадров В. Н. Афанасьева:

— При заводе работает филиал СПТУ № 14, который готовит квалифицированных станочников: токарей, фрезеровщиков, строгальщиков, шлифовщиков, наладчиков токарных автоматов, газосварщиков. Поступают в филиал ребята, окончившие десятилетку. Прощедшая недавно аттестация специалистов показала, что многие «командиры производства» не имеют специального

образования. Кто-то из практиков скоро уйдет на пенсию, кто-то станет обучаться заочно. Но предприятию нужны молодые, свежие силы. Уже второй год подряд мы посылаем в вузы и техникумы области своих стипендиатов, причем средняя сумма их стипендий — 90—95 рублей. Кстати, для того, чтобы стать стипендиатом завода, сейчас уже не обязательно предварительно отработать два года по избранной специальности.

«Кузбассэлемент» уже заключил договоры с кемеровскими вузами, Ивановским технологическим институтом промышленности, Томским политехническим, Юргинским и Прокопьевским машиностроительными и Беловским энергетическим техникумами. Нам нужны грамотные экономисты, юристы, бухгалтеры, технологи машиностроения, сварочного производства, теплогазоснабжения и вентиляции электрохимических производств. Сейчас уже обучаются стипендиаты в Иваново, Томске, Кемерове.

Если же «с первого захода» абитуриент не пройдет по конкурсу, он

может поступить на подготовительное отделение. А это уже гарантия стать студентом. Озабочены на предприятии и тем, как удержать потом молодых парней и девчат на заводе. Поможет этому развитая социальная база.

Член совета молодых специалистов В. А. Лидер рассказала о строительстве двухквартирных домиков в поселке Дачном. Кроме того, закладывается кирпичный 80-квартирный дом в третьем микрорайоне, в ближайшем будущем решится вопрос и о сооружении семейного общежития для молодых заводчан. К их услугам — прекрасный профилакторий, уже в мае начнет функционировать новый спортивный комплекс, скоро обзаведется собственной турбазой. Есть на заводе свой клуб. Словом, будут все условия для работы и отдыха.

Разговор вызвал у десятиклассников живой интерес. Было задано много вопросов. Сейчас по телефону 94-3-73 в отдел кадров завода звонят выпускники и интересуются условиями приема в техникумы и вузы. Думается, в будущем учебном году там наших стипендиатов будет уже не 12 (как в настоящее время), а значительно больше.

**А. КОЛЧИНА.**  
Внештатный корреспондент.

## СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

# ИСЦЕЛЯЮЩИЕ РУКИ ВМЕСТО НОЖА ХИРУРГА

Боль, не прекращающаяся годами, заставляет многих пациентов, страдающих грыжей межпозвоночного диска, решиться на крайнюю меру — тяжелую нейрохирургическую операцию. Однако полному излечению эта болезнь практически не поддается. Кроме того, достаточно велика опасность послеоперационных осложнений.

В Московском центре мануальной медицины при городской клинической больнице № 15 таких больных лечат в большинстве случаев без скальпеля и без риска осложнений.

Не так давно в Московском центре мануальной медицины я стал свидетелем поразившего меня необычного исцеления. Узнав об эффективности этого метода лечения, туда обратилась за помощью женщина с парализованной стопой и неподвижным позвоночником (как бы застывшим в небольшом наклоне вперед). На компьютерной томограмме была отчетливо видна грыжа межпозвоночного диска величиной четырнадцать на восемь миллиметров. Через несколько секунд после мгновенной энергичной манипуляции, проделанной руками врача, больная смогла совершенно свободно наклониться в любую сторону, а парализованная стопа обрела подвижность. После же трехнедельного лечения пациентка легко доставала пол пальцами рук. В ее медицинской карте появилась запись: «Вправлена грыжа межпозвоночного диска».

— Не могу объяснить, что заставило меня направить эту больную на повторную компьютерную томографию, — говорит заведующий Московским центром мануальной медицины доктор Анатолий Ситель. — Невероятно, но факт: после лечения, закончившегося практически выздоровлением, контрольная томограмма показала у пациентки... грыжу межпозвоночного диска. Препятствование, на прежнем месте.

Проверив своих больных с аналогичным диагнозом, Ситель и у них обнаружил «вправленные» грыжи. После мануального лечения болезнь почемучто «замолчала», мучительные боли прекратились. Хотя теоретическое объяснение парадоксу у Сителя было уже тогда, он решил не делать поспешных выводов. Для обоснованного заключения не хватало фактов, требовались дополнительные исследования.

Через полгода случаев, подобных описанному, было более 200. Возможность обследоваться на компьютерном томографе оказалась спасительной для пациентов, страдающих грыжей межпозвоночного диска. Доктор Ситель начал лечить их едва ли не первым из мануальных терапевтов, но поначалу делал это с вполне понятной осторожностью: лечебные манипуляции, необходимые таким больным, относятся к «высшему пилотажу» мануальной терапии. Это так называемая «жесткая техника», которая при опухолевых процессах в позвоночнике, при нарушениях кости из-за неправильного обмена веществ и в ряде других случаев чревата серьезными осложнениями. Уникальная ин-

формативность компьютерной томографии позволяет исключить противопоказания, гарантирует от ошибки.

Направляя больных с грыжей межпозвоночного диска на операцию, специалисты до недавнего времени считали, что основная причина болевого синдрома при этом заболевании в самой грыже. Она механически травмирует спинной мозг и корешки отходящих от него нервов. Отсюда — боли, параличи, ограничения подвижности позвоночника. А Ситель установил, что после мануального лечения боль исчезает, хотя грыжа остается. Стало ясно: механизм возникновения боли иной. Как показали исследования, по крайней мере, в большинстве случаев.

Главной причиной болевого синдрома при грыже межпозвоночного диска доктор Ситель считает так называемый «функциональный блок» в суставах между позвонками. Известно, при сильной боли человек непроизвольно буквально сжимается в комочек. Если в этот момент он находится в неудобной позе, то позвоночник оказывается в «опасном» положении по отношению друг к другу. Сократившиеся мышцы спины стягивают их, сдавливая корешки спинномозговых межпозвоночных нервов, и они подают в «командный центр» дополнительный болевой сигнал.

Результаты исследований, проведенных доктором Сителем, показали, что мануальное лечение снимает боль у 94,3 процента больных, страдающих грыжей межпозвоночного диска.

— А по отношению к тем немногим пациентам, — спрашиваю я доктора Сителя, — кому не помогло мануальное лечение и им все-таки пришлось обращаться за помощью к хирургам, очевидно, можно считать справедливой «старую» теорию?

— Я не хотел бы делать предположения, в которых недостаточно уверен, — говорит Анатолий Ситель. — Одной из главных задач нашего центра является разработка научной базы мануальной медицины. Неоценимую помощь в этом нам оказывает современная диагностическая техника. Она позволяет расширять возможности метода, с математической точностью оценивать результаты и проверять теоретические догадки без малейшего риска для больных. Успешное лечение большинства пациентов с грыжей межпозвоночного диска лишь один пример того, что нам уже удалось сделать.

**А. ВЕЛИКОРЕЧНИЙ.**  
(АПН).

## Купил трактор — зарегистрируй!

Многие жители города приобретают в личное пользование трактор и прицепной инвентарь к ним. Есть народные умельцы, которые из узлов и агрегатов изготавливают самодельные тягачи и мотоблоки. Постановлением Совета Министров СССР от 25 августа 1988 года обязывает владельца зарегистрировать трактор, тракторные прицепы, самоходные машины инспекции Гостехнадзора.

В соответствии с постановлением инспекцию возложено прием экзаменов у лиц, имеющих в личной собственности тракторы, и выдача удостоверений на право управления.

Для регистрации тракторов следует представить следующие документы, подтверждающие законность приобретения тракторов (счет-фактура), заявление, квитанцию об оплате сборов за регистрацию.

Если трактор собирается из отдельных узлов и агрегатов, представляются документы, подтверждающие законность приобретения каждого узла и агрегата, и квитанция об уплате услуг ремонтной мастерской, если владелец этими услугами пользовался. Дополнительно к перечисленным документам владельцу следует представить личный паспорт, медицинскую справку установленного образца и квитанцию об уплате налога.

Регистрация тракторов, тракторных прицепов производится в последний четверг каждого месяца с 9 часов по пр. Ленина, 7. Сборы за регистрацию производятся через районную сберкасса, расчетный счет № 56501 в Ленинском отделении Жилсоцбанка. **И. ШТИЛЬ.**  
Главный инженер инспекции Гостехнадзора.

Моя семья вот уже несколько лет живет в стационаре больницы в Соцгороде. Квартире нам обещают из года в год, но дальше обещаний дело не идет. Я писала об этом в редакцию «Ленинского шахтера».

Мое письмо было опубликовано в газете под заголовком «Нужны ли городу врачи?». В тот же день, 18 января, мне позвонила председатель горкома профсоюза медработников Н. И. Ануфриева и сказала, что мне выделена трехкомнатная квартира и нужно как можно быстрее оформлять документы. Я это сделала. Мне сказали: «Ждите вызова в горисполком!». Но вот прошло два с половиной месяца, а я все по-прежнему живу со своей семьей в больнице.

Недавно пошла в наш больничный профком, чтобы поставить в известность, что я жду третьего ребенка и через два месяца буду иметь право на четырехкомнатную квартиру. Поскольку в моих жилищных условиях ничего не изменилось, не поздно внести в документы эти дополнения.

## В ИЗВЕСТНОСТЬ НЕ ПОСТАВИЛИ

Впрочем, я и сейчас имею право на большую площадь, чем мне обещают: у меня два разнополых ребенка. На это наш профкор Н. И. Шабалина ответила, что меня давно из всех списков вычеркнули, написав,

### Возвращаясь к напечатанному

что я квартиру уже получила.

Как же так получается: из списков меня вычеркнули почти три месяца назад, квартиру я неизвестно когда получу, а изменившиеся семейные обстоятельства уже сейчас в расчет не берутся? Неужели у нас квартиры распределяются тогда, когда закладывается фундамент? **Н. БРАКК.**

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Чтобы выяснить, почему так получилось, мы обратились к

главному врачу ГТМО Г. П. Красулиной.

— Квартира Ирме Вильгельмовне действительно выделена, — сказала Галина Петровна. — Три комнаты. И ордер уже выписан. Просто дом, в котором будет жить ее семья, пока не принят комиссией из-за ряда недоделок. Он будет заселяться в ближайшее время. Что касается ее права на четырехкомнатную квартиру, со временем она ее получит. Въехав в трехкомнатную, встанет на очередь на расширение. А здесь, к сожалению, что-либо изменить поздно, квартиры распределены. Вина руководства ТМО № 2 и профкома в том, что не поставили в известность квартиросъемщиков о причинах задержки новоселья, когда вся документация уже оформлена. Ведь именно незнание настоящего положения дел и привело в данном случае к недоразумению.



Последний снег.

Фото Ю. ЗАБРОДИНА.

